

初心·医心

2022年 中国医师节 特刊


金乡人民医院
JIN XIANG PEOPLE'S HOSPITAL

传白衣使命，承医者初心

金乡县人民医院医者修医德行仁术，薪火代代相传

记者 褚思雨 通讯员 孟丽

敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献……我们常常用这些词语形容医师。一年365天，他们每天都担负着患者生命相托的重任，每一个日夜的交替，是对健康的一次全力守护，并从忙碌中收获着喜悦。他们之间，既有踏入社会不久的“90后”，也有充分发挥中流砥柱作用的“80后”，更有奉献自己全部青春的老一辈学科带头人。今天，让我们一起走近金乡县人民医院老中青三代医师代表，倾听他们畅谈自己的“医”瞬间。

中医康复中心主任刘汉卿

退而不休，要让中医技术代代相传

退休，对于很多人来说，即为履职的结束。但对于金乡县人民医院中医康复中心主任刘汉卿而言，几天不去医院，就感觉缺了点什么。今年61岁的他以返聘专家身份重回岗位，坚持活跃在临床一线，每周两天坐诊看病、潜心钻研医术，并主动承担年轻医师的带教工作，乐此不疲。在他的身上，既有老一辈医者对医学的坚守和初心，又诠释着“金医人”对医院的一往情深和拳拳赤子心。

从事医疗工作41年，刘汉卿认为“大医精诚”中的“精”就是要有精湛医疗技术水平和精益求精的态度。多年来，他以传承和发展传统中医药为己任，对不同病种运用中医理论辨证论治，制定综合性个性化治疗方案。尤其擅长通过运用中西医结合牵引加手法复位、小针刀、骶管滴注液体冲击综合疗法治疗腰椎间盘突出症；整脊手法治疗颈椎、胸椎、腰椎关节紊乱；浮针加刺血治疗风寒湿所致的气管炎和类风湿性关节炎；挑刺治疗面瘫；运用中医和康复技术治疗糖尿病、中风等，且经过他治疗康复的患者无不对其竖起大拇指。济宁市名中医药专家、金乡县名中医等多个荣誉的背后，是他践行



“坚守使命做良医”的初心答卷。

“医生，是讲究传承的。不是说一个人到了一定的水平就可以了，而是要把我们的技术和积累的经验一代代传下去。”作为金乡县人民医院中医康复学科带头人，除了热衷临床诊疗之外，刘汉卿还发扬医院传统，将自己多年临床经验倾囊相授给年轻医生，用言传身教缩短他们的学习曲线。并定期组织科室内学习，解决一些临床中遇到的疑难问题，提高学科建设和业务水平，及对口帮扶援

建乡镇卫生院，尽己所能为更多患者解除病痛，践行着医者担当和使命。

刘汉卿表示，作为一名新时代中医从业者，一定要与时俱进，学习先进知识、掌握前沿技术，取长补短，兼收并蓄。“坚持中西并重、协同治疗的理念，就是要注重挖掘、整理、继承、发扬传统中医药知识，探索中医和现代医学相互协同、相互促进的发展道路，做到现代医学跟得上，中医服务有特色，中西结合相得益彰，为患者健康提供更多、更好的服务。”

呼吸与危重症医学科孙善雷

严守生命通道，做自由呼吸的保障者



一呼一吸之间，延展着生命的长度，然而对于有些人来说，顺畅地呼吸成为了一种奢望。当选择成为呼吸与危重症医学科医生的那一刻起，孙善雷就站在了生命通道的关口，每天都在与肿瘤、慢阻肺、哮喘等呼吸系统疾病搏斗。他努力用自己的专业知识和精良的技术帮助患者化解危机，严守着生命通道。“让患者顺畅呼吸，看到生命再次在一呼一吸间蓬勃跳动，是最有成就感的事。”孙善雷说。

2004年从泰山医学院毕业后，孙善雷进入金乡县人民医院呼吸与危重症医学科工作。“我们科收治的患者疾病很有特点，一是季节性很强，冬夏季节高发；二是起病急、危重症多，经常会面临呼吸衰竭等各种危急重症患者的抢救。”作为生命通道的守护者，孙善雷深知医生的每一个决定都关系着一个鲜活的生命，这也让他形成了多看、多听、多问、多观察的诊断习惯。既要微观每种疾病的细节，更要宏观整个病情的发展，这样的习惯让他多次拯救患者于危难之间。

从医18年，孙善雷在科室前辈们手把手传授下，日臻成熟起来，科室

业务独当一面，并先后荣获“齐鲁时代楷模”“抗击疫情先进个人”“济宁市表现突出的科技工作者”等称号。在他看来，做一名医生，要有自己的坚持，那就是给患者提供好的技术和好的服务。这些年，他不断扎实自己的内科基本功，还外出进修学习呼吸内镜下的诊疗技术，内科胸腔镜治疗成为他的专业擅长，其带头开展的不明原因胸腔积液诊断治疗和无痛气管镜等新技术已在科室全面落地，并让很多患者受益。在他看来，治疗技术如果能在治疗过程中让患者感到更舒适、安心，患者便不会排斥治疗，具备更好的治疗依从性。尤其是慢性呼吸道系统疾病患者，他们需要的是更舒适及精细化的管理，这些看似小小的细节往往能影响预后效果的好坏。

医者，生而为人，生而为众人。孙善雷坦言，每次治疗好一位患者，听到患者说声谢谢，看到患者出院，他内心都充满了欣喜和满足。在这过程中，虽然少了一些休息时间，少了一些陪伴家人的时间，但只有不断积累学习，坚持不懈，他觉得自己才配得起这一身白衣。

脊柱创伤外科孙辉辉

孜孜不倦，不负医者责任、患者信任



孙辉辉今年30岁，从大连医科大学临床医学院毕业进入金乡县人民医院脊柱创伤外科工作，如今已有3个年头，是名标准的青年医师。他怀揣行医梦想，在岗位上传递着青年力量。

“脊柱创伤外科是一个团结向上、充满战斗力的科室，科室前辈们乐于奉献、任劳任怨的精神，时刻激励着我不断成长。”作为医院优秀青年医师的一员，孙辉辉始终把责任和担当放在工作首位，在平凡的岗位上尽显医学大爱。平时的工作中，他用真诚的心对待每一位患者，竭尽全力为患者解除病痛。怀着对专业知识孜孜不倦追求的他，把大部分时间都“扎根”在科室，不断汲取知识提升自己，传承身边榜样力量。孙辉辉跟随科室团队一起完成了胸腰椎骨折或合并截瘫的前后路减压内固定、颈椎病颈椎前路减压植骨内固定术或后路单开门椎管成型术或前后路联合手术、骨质疏松性椎体压缩骨折椎体成形术等许多高难度手术。在老师们的耐心指导下，他的手术操作水平迅速提升。

选择当一名医生，孙辉辉也有自己的故事。小时候他曾接受过骨折手术，当时医护人员对他悉心治疗照护的情景，也成为了他深刻的回忆。从那以后，他就

有了学医的念头，并在上大学填报志愿时选择了医学院校，顺利成为了一名医学生。“当医生虽然忙碌而辛苦，但也有一份相应的甜。能为患者解决病痛，收获患者及家属一声声真诚的道谢，这种成就感和满足感是其他职业没有的。”

“成为一个业务水平特别高的专家”是求学时期孙辉辉对未来的理想，随着阅历的不断丰富，如今他有了更全面的想法。“做好临床工作，是作为医生的核心，只有不断提高自身对疾病的学术认知，才能为提升科室整体技术水平贡献一份力量。”扎实做好医疗服务，亮出青春奋斗底色，做生命健康的“守护者”。在不断打磨自身业务能力的同时，孙辉辉每次下班回家还有两件必做的事，整理每日病例和阅读学习国内外先进技术文献、视频资料。“医学是不断进步的学科，只有学得更多，站得更高，才能看得更远。学习更多的医学新理念、带回更多的新技术，才能不负医者责任和患者信任。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：李锡巍 组版：李腾 校对：易雪